










虎政发〔2020〕4号

虎林市人民政府关于印发虎林市城市
建成区燃煤设施淘汰改造专项行动方案的通知

市政府各有关直属单位：
《虎林市城市建成区燃煤设施淘汰改造专项行动方案》业经市政府六届三十七次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 


                              虎林市人民政府
                             2020年5月28日




虎林市城市建成区燃煤
设施淘汰改造专项行动方案
      
为贯彻落实党的十九大和全省生态环境保护大会精神，巩固和扩大燃煤设施淘汰战果，减少燃煤污染物排放，改善我市大气环境质量，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《黑龙江省大气污染防治条例》，国务院《打赢蓝天保卫战三年行动计划》和省、鸡西市《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》、《打赢蓝天保卫战三年行动计划》有关精神，按照《黑龙江省燃煤设施淘汰改造专项行动方案》（黑环函〔2019〕213号）等文件要求，结合我市实际，制定本方案。
一、总体要求
按照总体布局、有序推进，政府主导、部门联动、全民参与，立足实际合理施策的原则，形成全市上下参与协作的推进格局，大力推进燃煤设施淘汰改造工作，加快集中供热建设，积极推广电能燃气、生物质能等清洁能源替代燃煤，减少煤炭消耗量及污染物排放量，促进全市空气质量进一步改善。
二、工作目标
2020年9月底前，我市城市建成区基本淘汰每小时10蒸吨及以下燃煤锅炉、茶水炉、经营性炉灶、储粮燃煤烘干设备等燃煤设施。淘汰改造燃煤设施的方式主要包括取缔弃用、集中供热替代、购买热水、改用电能、燃气、生物质能等清洁能源。
三、具体任务
（一）有序推进燃煤设施淘汰改造。各有关部门要统筹好淘汰改造工作，明确建成区范围，全面排查建成区内燃煤设施现状，研究确定淘汰改造方案和时间表，建立淘汰改造清单。在保障用热、用气、用电安全的情况下，有序推进燃煤设施淘汰改造工作。
(二)大力推广清洁能源替代。对于确有实际需求的燃煤锅炉、储粮烘干设备等燃煤设施，按照政府主导、居民可承受的方针，鼓励使用电能、燃气、生物质能等清洁能源替代燃煤。落实用电优惠政策，加速燃气建设，新增天然气量优先用于城镇冬季取暖燃煤替代。
（三）积极推进集中供热设施建设。要充分考虑燃煤锅炉淘汰可能出现的供热缺口，加快推进集中供热热源和热电联产项目建设，积极进行供热管网建设改造，充分释放和提高供热能力。
（四）严控新建燃煤锅炉项目。城市建成区原则上不再新建每小时35蒸吨以下燃煤锅炉，其他地区原则上不再新建每小时10蒸吨及以下燃煤锅炉。配套建设符合环保要求的治理设施，污染物排放必须满足本地区大气污染物排放控制要求。
四、责任分工
政府是燃煤设施淘汰改造工作的主体, 对淘汰工作负总责，市生态环境局、市工信科技局、市住建局、市市场监督管理局、市粮食局等部门按职责任务、分工合作，协力做好全市燃煤设施淘汰改造工作。
（一）市生态环境局负责燃煤设施淘汰整体推进工作。协调市大气污染防治行动联席会议各成员单位，督导审核各责任部门建立分行业的淘汰改造清单、建立淘汰改造月调度、季通报制度，按照任务目标和时间节点推进淘汰改造工作。
（二）市住建局负责燃煤供热、采暖锅炉的淘汰改造工作。完成被淘汰燃煤供热、采暖锅炉的拆除，符合条件的尽量并入集中供热大网。
（三）市工信科技局负责城市建成区10蒸吨及以下工业企业的燃煤锅炉淘汰改造，会同经济开发区管委会对工业相对集中的区域，推行以大中型高效燃煤设施替代小型燃煤锅炉“以大代小”，满足工业热负荷需要。
（四）市粮食局负责粮食企业燃煤设施淘汰改造工作，充分利用国家实施“优质粮食工程”政策，鼓励和支持符合环保要求的烘干设施建造。
（五）市市场监督管理局负责洗浴、经营性炉灶、茶水炉等商服行业燃煤设施淘汰改造工作。按照上级部署要求，或协调上级部门对不符合条件的燃煤承压锅炉不予登记使用、对已拆除的燃煤承压锅炉及时办理注销手续。
（六）市发展改革局负责加快推进热电联产项目建设。
（七）市自然资源局负责统筹确定城市建成区范围划定工作。
（八）经济开发区管委会负责谋划工业蒸汽项目建设，协助有关部门抓紧经济开发区燃煤设施淘汰改造工作。
（九）市城市执法局负责推进街面露天的、零散的燃煤设施（经营性炉灶、茶水炉）淘汰改造工作。
（十）市公安局负责配合各推进组开展相关工作。
五、推进步骤
（一）制定淘汰计划(2020年5月一2020年6月)
1.确定建成区范围。自然资源部门要结合本地区实际，科学研究确定本地区城市建成区范围。
2.调查详细信息。由生态环境、工信、粮食、市场监督等相关部门对建成区内燃煤设施进行排查，排查范围每小时10蒸吨及以下燃煤锅炉及茶水炉、经营性炉灶等燃煤设施、储粮燃煤烘干设备。调查内容包括锅炉、燃煤设施的使用单位、吨位、使用性质、具体位置、在用状态等信息。
3.制定淘汰改造清单。各相关部门要建立燃煤设施淘汰清单，并要遵循“立足实际、合理施策”的原则，“宜并则并、宜电则电、宜气则气、宜生物质宜生物质”，指导业户提出淘汰改造方案和时间建议，由市生态环境局汇总审核后，报政府最终确定，并在主要媒体上公示。
（二）淘汰改造推进(2020年6月一2020年9月)
各相关部门要根据淘汰改造任务清单的时间节点和任务目标，在保障居民用热、用电、用气安全的同时，大力推进淘汰改造工作。要集中优势力量，形成强大声势，优先淘汰污染严重、群众反映强烈的燃煤设施，力争到2020年9月底前，基本完成淘汰改造任务。
要真淘汰、真改造，禁止弄虚作假，虚报瞒报。弃用的燃煤设施主体必须拆除、搬离原所在位置，或去功能化的物理隔断（特殊情况下采用），改生物质燃料的必须使用专用炉具、燃料配备布袋等高效除尘设备，不能以改生物质燃料为名，保留原有燃煤设施。
建立淘汰改造档案，按照“谁负责谁建档”、“一炉一档”的原则，制作、保存淘汰改造前后相关佐证材料，同时设立工作档案。
六、组织机构
为进一步改善环境空气质量，切实抓好城市建成区燃煤设施淘汰改造工作，成立专项领导小组，负责组织实施淘汰燃煤小锅炉工作，形成统一指挥、分工负责、部门联动的工作机制。具体名单如下：
 组 长：盖凤程 市政府副市长
 副组长：王 剑 市生态环境局局长
 成 员：（排名不分先后）
     徐琳煜 市财政局副局长
     王春玲 市发改局副局长
      王文海 市市场监督管理局副局长
     朱 亮 市工信科技局副局长
     李业平 市自然资源局副局长
     吕 伟 市住建局副局长
      姜 斌 市粮食局副局长
     赵建华 市城管执法局副局长
     王江平 市公安局副局长
     王 玉 市经济开发区管委会副主任
     王礼叶 市生态环境局副局长
领导小组下设办公室，办公地点设在市生态环境局，承担牵头谋划、综合、协调、督导和补贴审核、发放工作。领导小组办公室主任由市生态环境局局长王剑担任，办公室常务副主任由市生态环境局副局长王礼叶担任。下设1个综合协调组、2个督导检查组及5个行业推进组。
1.综合协调组 
组 长：杜春光
副组长：朱成龙
成 员：王雪鉴、潘泉庚、政府办督查室工作人员
职责：（1）负责市燃煤设施淘汰改造工作领导小组办公室日常工作；（2）负责燃煤设施淘汰改造工作相关文件、政策的拟定；（3）负责宣传、统筹材料综合、信息报送工作等；（4）负责调度全市燃煤设施淘汰整体推进情况；（5）负责燃煤设施淘汰改造抽查、补贴审核发放等工作。
联络人：杜春光，联系电话：13796925768(工作群微信同步）。
2.督导检查一组
组 长：牛大明 
成 员：生态环境保护综合执法队工作人员
职 责：（1）负责对城区北片燃煤设施淘汰改造工作开展情况督促检查、现场核实；（2）负责燃煤设施淘汰改造工作的专业指导。
3.督导检查二组
组 长：万福龙
成 员：生态环境保护综合执法队工作人员
职 责：（1）负责对城区南片燃煤设施淘汰改造工作开展情况督促检查、现场核实；（2）负责燃煤设施淘汰改造工作的专业指导。
4.供热行业推进组
组 长： 吕 伟
职 责：（1）负责推进供热、采暖燃煤设施淘汰改造工作；（2）负责分行业宣传引导，完善名单，制定台账，帮助制定计划，进行现场督导；（3）负责淘汰改造补贴的初步审核。
5、粮食行业推进组
组 长：姜 斌
职 责：（1）负责推进粮食燃煤设施淘汰改造工作；（2）负责分行业宣传引导，完善名单，制定台账，帮助制定计划，进行现场督导；（3）负责淘汰改造补贴的初步审核。
6、工业行业推进组
组 长：朱 亮
职 责：（1）负责推进工业企业燃煤设施淘汰改造工作；（2）负责分行业宣传引导，完善名单，制定台账，帮助制定计划，进行现场督导；（3）负责淘汰改造补贴的初步审核。
7、商服行业推进组
组 长：王文海
职 责：（1）负责推进商服行业(洗浴、经营性炉灶、茶水炉等）燃煤设施淘汰改造工作；（2）负责分行业宣传引导，完善名单，制定台账，帮助制定计划，进行现场督导；（3）负责淘汰改造补贴的初步审核。
8、机动推进组
组 长：赵建华
职 责：（1）负责推进街面露天的、零散的燃煤设施（经营性炉灶、茶水炉）淘汰改造工作；（2）负责分行业宣传引导，完善名单，制定台账，帮助制定计划，进行现场督导；（3）负责淘汰改造补贴的初步审核。
七、保障措施
（一）落实目标任务。将燃煤设施淘汰改造工作纳入考核体系。明确目标任务，确定责任部门和责任人，层层传导压力，对推进不力的部门，取消评先评优资格。各职能部门要按照责任分工，各司其职，形成合力，想方设法完成好燃煤设施淘汰改造任务。
（二）加大政策扶持力度。积极拓展资金来源渠道，市财政安排专项补贴资金，按照“早完成多受益”的方针，由生态环境局、财政局研究拟定各阶梯式奖励补贴制度，对工业、供热、商业等燃煤设施要同等对待、统一标准，鼓励企业和业户早日完成淘汰改造，对相关较大项目的审批建立绿色通道。
（三）加强宣传引导。各相关部门要以多种形式加大燃煤设施淘汰改造专项行动的宣传力度，推广先进适用技术，争取广大市民、企业和业户的理解、支持，发动群众监管，推介先进典型经验，曝光恶劣阻挠行为，营造浓厚的舆论氛围。
[bookmark: _GoBack]（四）畅通信息沟通渠道。各相关部门和行业推进组主责单位要确定专人负责通联工作，按领导小组办公室有关要求，定期报送淘汰改造进展情况和表格。
（五）强化监督执法。各相关部门要加强事中、事后监管，不定期对改生物质成型燃料、污染防治情况进行检查。对于改造后仍超标排放或恢复燃煤的企业和业户进行行政处罚、限期整改。对工作任务不落实，治理进度滞后，弄虚作假的部门和个人按有关规定实施问责。

附件：1.城市建成区10蒸吨／小时及以下燃煤锅炉情况统计
    表
   2.城市建成区茶水户经营性炉灶、储粮燃煤烘干设备
    情况统计表。

                                                         
  抄送：市委办。
    市人大办，市政协办，市法院，市检察院。          
 虎林市人民政府办公室            2020年5月28日印发 
                                                       共印25份。
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