


虎环组发〔2021〕7号

关于印发《虎林市“优化营商环境提升年”
监督工作实施方案》的通知

各市直有关单位：
现将《虎林市“优化营商环境提升年”监督工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
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虎林市“优化营商环境提升年”
监督工作实施方案
为贯彻落实国务院《优化营商环境条例》《黑龙江省优化营商环境条例》《鸡西市“优化营商环境提升年”监督工作实施方案》和省委省政府、市委市政府关于营商环境建设工作的决策部署，持续优化营商环境，有效治理政府失信违诺问题，结合我市实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕市场主体需求，突出问题导向，通过强化营商环境监督，积极营造稳定、公平、透明、可预期的良好投资兴业环境，推动营商环境持续优化，推进法治政府、诚信政府建设。
二、重点任务
（一）开展政务服务效能监督
监督检查对象：对全市综合性政务大厅等实体大厅进行全覆盖式监督检查，积极推进政务服务规范化标准化建设，提升服务效能。
监督检查时间：2021年5月份
监督检查内容：对实体大厅的取号机、叫号器、监控设备、电子显示屏、“好差评”服务评价器、自助服务终端机等设备设施是否正常使用，办事指南是否规范公示，办事流程是否科学优化，是否实行“线上”预约办理，是否严格执行首问负责制度和一次性告知制度，是否在显著位置公布投诉举报电话，窗口工作人员是否遵守工作纪律且举止行为、文明用语、着装仪表、服务态度符合窗口服务规范等方面进行全方位监督检查，严格做到客观准确记录，及时反馈问题。
监督检查结果处理：对检查情况进行梳理汇总，形成问题清单，责令相关单位立即整改或者限期整改。对存在宗旨意识淡薄、规矩意识不强、纪律观念松弛、工作标准低下等问题的窗口工作人员予以通报，责令其所在单位或部门进一步加强日常教育和监督管理，采取有效措施，堵塞监管漏洞，严明纪律规矩，提升服务水平。
（二）开展投资项目服务保障监督
监督检查对象：对市政府各有关部门以及水、电、热、气、通信、交通等公用企业开展投资项目服务保障监督，有力推动项目建设进度。
监督检查时间：2021年9月份
监督检查内容：对投资项目服务保障机制的建立及运行情况开展监督检查。以项目实地现场调查为主，采取查阅文件、走访企业、组织座谈等方式，对“服务专班+首席服务员+领导包保”责任制落实情况、“一企一卡一册”建立情况、审批事项办理情况等方面进行全面检查，督促相关责任单位对签约项目服务保障实施“挂图作战”。
监督检查结果处理：对监督检查情况和企业反馈问题进行系统分析，找准症结，及时督促和协调有关责任单位主动服务、精准服务、高效服务，严格确保服务保障措施落实落靠，有效解决
一批制约招商引资项目落地的难点、堵点、痛点问题。对破坏投资营商环境、造成不良影响的相关责任人及时移交有权机关处理，严肃问责追责。
（三）开展行政机关失信违诺监督
监督检查对象：以不守信践诺、“新官不理旧账”为整治重点，对全市各级行政机关开展失信违诺监督，积极树立依法行政、重商践诺良好形象。
监督检查时间：2021年6-7月份
监督检查内容：采取明察暗访、受理投诉举报和接收营商环境监测站、特邀监督员反馈信息等方式收集行政机关失信违诺问题线索，对拖欠企业账款、不履行有效合同、不兑现合法承诺、不执行生效法律文书等损害市场主体合法权益、破坏营商环境行为实施监督。
监督检查结果处理：发现涉嫌损害营商环境的，严格按照《黑龙江省优化营商环境条例》《黑龙江省营商环境监督办法》相关规定开展调查核实、立案办理。对损害营商环境、涉嫌违纪违法的有关责任人员，及时移交有权机关处理，严肃问责追责；对行政机关失信违诺典型案例进行公开曝光，形成警示震慑效应。
三、有关要求
（一）提高思想认识，强化责任担当。市营商环境局负责“优化营商环境提升年”监督工作的具体实施，要将其作为重大政治任务来抓，严密部署，精心组织，统筹发力，取得实效。市政府各有关部门要高度重视，积极配合，加强对监督工作反馈问题的整改落实，持续优化营商环境。
（二）严肃工作纪律，树立良好形象。严格按照中央八项规定和省、市委九项规定开展监督检查工作，端正工作作风，廉洁自律，不得影响市场主体正常生产经营活动或者增加市场主体负担。
（三）注重结果运用，强化落实考核。市营商局将按照本方案确定的各项工作任务及相关要求，定期组织开展监督检查，全面梳理问题清单，建立整治台账，每季度对检查情况进行通报，并纳入年度营商环境目标考核，确保各项工作落到实处。

